

1987年3月24-25日

筆名 何春蕤

題目 女性主義文學批評的五胡同 (上) (下)

原題

中國時報 人間 版

雜誌 卷 期 號 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 風起雲湧的女性主義文學批評(台灣篇)出版社 各風

日期 1988年11月 日 頁數 77-94

備註

前言

1986年我寫這篇文字的時候還在美國修博士學位，之前在著名女性主義者蘇珊·顧芭(Susan Gubar)門下受教的經驗，使我觀察到許多在女性主義學術化過程中浮現的、令婦運人士憂心的問題，包括菁英化、去運動化、排他化等等；換言之，當女性學術慶幸本身成功的逐步正當化、專業化的同時，美國婦運卻在保守的反挫力量中艱苦奮戰，這種並列是很諷刺的。沒有多久之後，我就注意到台灣的外文學界(目前活躍參與婦女運動的女性主義文學批評者當時都尚未回台或任教)開始熱衷引介學術化的女性主義批評，而且是以與運動沒有明確連結的方式來推廣，這個發展使我頗為不安，因此在假期間抽空寫了這篇文字，在文中明白的指出，與社會現實和婦女運動隔絕的女性主義批評只會走向學術的死胡同，文中暗示研究女性主義批評的人需要透過歷史的分析來認識本身學術發展與運動之間的緊密關係。有趣的是，這篇文字在1994年我提出女性情慾解放理論之後，居然被用來檢驗我的女性主義立場。抹黑我的人說這篇文章顯示我反對女性主義文學批評——也就是我反對女性主義——因此也就證明了我不是女性主義者，順便證明了我的女性情慾解放理論不是女性主義的。不過，像這樣的曲解在西方女性主義陣營中也屢見不鮮，八零年代性辯論(sex debate)時，一些與保守右派結合起來反色情的女性主義者也是這麼排擠那些開拓女性情慾空間的性激進派(sex radicals)女性主義者，說後者的女性情慾立場不是女性主義的，因此後者不是女性主義者云云。現在回頭看來，這些排擠的言論當然已成為歷史的笑話。在1996年的此刻重印這篇文字，我也考慮過是否重新用理論的語言來說明文中所蘊含對本質主義、對運動實踐、對結盟對象的說法，不過，或許我的其他出版文字已經足夠顯示我在這些問題上的立場，此刻，就讓當年為報紙寫的半通俗文字呈現它自己吧。

女性主義文學批評的死胡同

1987.3.25

中國時報〈人肉〉

如果說女性文批逐步解除武裝，由集體的運動轉為個人事業的發展，那麼，那個更廣大更普及的美國婦解運動又如何呢？在這裡，我們必須審視一下美國婦解運動最近二十年來的發展及其歷史因素。

自六十年代以後，美國婦女解放運動的領導主力逐漸落入主張在現存結構內改良的人手中，因此婦解運動就變成極為狹隘的女權運動，爭取的目標也就由建制解體、婦女解放轉為爭取「平等權利」，美國婦運從此步上衰退失敗的命運。

為什麼會衰退失敗呢？美國的市場競爭結構中存在著兩種分配社會報酬的價值觀，一個是追求效率的價值觀，另一個是追求平等的價值觀

觀。這兩個價值觀雖然互相衝突，但在實際上却形成互補的關係，有用來穩定市場結構的功能。在美國經濟的顛峯時期，追求平等的價值觀大抬頭，並落實為補貼政策（福利、救濟等都是補貼）。這種補貼政策或平等政策是國家對市場機能的干預，主要著眼於加強國家本身統治合法性，也為了保持市場需求不斷（因失業者或窮人都可因補貼而有錢可花），有防止經濟崩潰的作用。但是當美國經濟日漸走下坡時，補貼對市場的干擾作用的呼聲高漲，追求效率的分配價值觀與政策開始抬頭，而在前一時期中人們所

這樣的一個轉變正女性文批者缺乏團隊意識，遠見，只考慮到個人未考慮到女性全體作為團體所需要的互助與這種個人主義也透露出文批者本身真正所認會團體，不是大多數結構中處於劣勢的女頭，而是學院中的精英上層。從這個角度來看，她們實在不配算作女者。

○美國的女性文批者。

會逐漸被撤回，這說明以美國婦運過去爭取到等權利正逐一倒退的原因（篇幅有限，我不能詳論此現象），這不是矛點也不，因為女性已與實際女權運動脫節從事女性文批的女學女權運動中的精英份子（教育程度來看），她們在學院之內，進行理論研究，因她們學術上的成就與來之不易，故多珍惜，不願太得罪男性同儕。型態是這樣的：一個文批者剛出道時用的語言及研究來進行工作，在七〇年代奠下名聲，一旦在學院內找到工作，為謀求終身職位，往往收斂鋒芒，在規蹈矩，噤若寒蟬，後進女學生或謀職的出頭說話，而只告訴我「我的工作來之不易」，在崗位上慢慢奮鬥，總在學院外抗議示威，得

在另一文中再談。

美國的女權運動普遍受打擊，但女性文批却在院內蓬勃發展（至少表現在

。蕭瓦特的反應很值得分析。如果女性文批真的是以爲女性謀福利求解放爲目標，可從事女性文批，這裡的假設是：女性的經驗是無法溝通給男性的，因此只有女性才能爲女性而戰，只有女性被男性據爲已有。這種心理才具有資格懂女性主義。事實上，我們可以看出來，蕭瓦特擔心的只是女性終究不如男性，女性文批因此可能會被男性據爲已有。這點心理充分反映出女性文批者雖口頭上喊「男人能，我們更能」，但骨子裡根本不夠自信，也反映出女性文批已成了另一個學術遊戲，任何人皆

可揮手，再也沒有任何政治鬥爭性。蕭瓦特的恐懼只再一次顯示出女性文批者的真正最終目標不是為全體女性謀福，而只是推進個人的成就與利益，打著女性主義的旗號發展自我的事業而已。

此外，由於為了排斥男人加入女性文批，為了防止自己被批判力較強的男性所批評，女性文批者在自己的研究中著意發展出「女性經驗獨特」、「獨特女性語言」、「男人絕無法窺其堂奧」之類的理論，往往這類理論走向玄而又玄的境界，一點不能連繫實際。孤立女性經驗，就是在政治上孤立，這是政治運動的自殺。婦解若要有成就就必須「開大門，走大路」，團結社會上其他有被壓迫經驗的團體才行。女性文批的閉關自守，說穿了無他，不過是為了保住飯碗，想長期壟斷女性文批而已。

婦解運動是個群衆運動，女性主義是女性群體覺醒到自身所受政經、法律、文化、語言、意理等方面的歧視與壓迫後產生的集體意識與有組織的反抗性行動，它既不是個人存在主義式地認定自身價值的單一行爲，也不是個人孤身反抗壓迫的個別舉動。從這個角度來看，當代女性文批在抽象層面所做的個人努力，實在距婦解的理想甚遠。

女性文批的脫離現實除了和其個人主義與認同對象有關以外，也和其研究目標及方法學的假設有關。許多女性文批者是在新批評的調教

這種狹隘的研究方法固然和學術精密分工造成的短線觀點有關，但也反映出女性主義文批沒有充分和其他女性主義的研究成果（如心理學、政治學、經濟學、社會學、人類學、史學等方面）的女性主義研究）聯手作戰，彼此聲援，以「歷史—社會」的角度來研究文學。要想分析文學在性別壓迫的社會中所扮演的意義功能，而不去了了解那社會及其各方面運作的機制，或不研究社會結構與它所產生的文學之間有何回饋及互補功能，是絕對徒勞無功的。這也就是女性文批主流目前走進的死胡同了。

如果說在婦解運動頗為先進的國家中，女性文批也只落得如今的地步，我們可以想見，在沒有什麼婦解運動的台灣，它會如何地與生活現實隔絕了。

當然，如果我們只是要趕時髦，引進一個新的抽象理論而不管它的隱涵價值與假設，也不管它的歷史時空意義與功能，那麼我們當然可以爲女性文批大張旗鼓，學它的骨架，這種完全沒有婦解運動的女性文批是可以。就女性主義的立場來說，有沒有這個女性文批在學院中，不是個根本問題。重要的是，我們有沒有發展婦解運動的條件。

下出師的（新批評在理論界是教學方法直到今日仍不全脫新批評的框架，這主要是由於師資的新陳代謝及理論在教學上發展運用，和理論界的步調總相差數十年的緣故，因而女性文批者仍是在新批評的奶水中調教出來的），在新批評的意義影響下，對文學仍有一定程度的崇拜，看不出文學在社會結構中的邊陲性角色；後來她們因女性意識及意理分析的指點，雖然明白了文學所扮演的意理功能，却仍習慣於使用「文學」觀點及方法來分析文學。也就是說，她們仍然走某一種度的形式主義路線，在文學作品本身的字面、意象、與主題之間的內在關係中尋找壓迫的痕跡，而很少實地探索文學作為一個社會建構是如何進行其意理功能的，基爾伯特與顧芭所寫的「閨樓瘋婦」式的分析

如果說在婦解運動頗為先進的國家中，女性文批也只落得如今的地步，我們可以想見，在沒有什麼婦解運動的台灣，它會如何地與生活現實隔絕了。

當然，如果我們只是要趕時髦，引進一個新的抽象理論而不管它的隱涵價值與假設，也不管它的歷史時空意義與功能，那麼我們當然可以爲女性文批大張旗鼓，學學它的骨架，這種完全沒有婦解運動的女性文批是可以。就女性主義的立場來說，有沒有這個女性文批在學院中，不是個根本問題。重要的是，我們有沒有發展婦解運動的條件。

在主流以外，美國也有不少女性文批者至今仍與婦解運動保持緊密關聯，而且她們的研究也是以婦解運動的整體目標為大前提與指標，可惜她們多半不受中產的主流女性文批者所容納，也在學院內及出版上遭受各種挫折與阻撓。關鍵就在於：這些非主流女性文批者（如莉·黎安·羅賓遜、羅莎琳·考溫德、茱絲絲·勞德、牛頓及研究黑人女性文批的邦妮·辛摩曼等）要求徹底的改變社會結構以消除性別及種族歧視和壓迫，她們認為根本之道是必須取消男人宰制女人的建制，即父權家庭及一切支持父權家庭的建制；而主流女性文批者只希望寫些不痛癢的理論文字，不但於建制無損，且可促進建制的開明容忍形象吧！